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Čakal väčšie prekvapenie. Brat Š−
tefan ho potuľkal a potom si ho vy−
ložil na koníka. V bitkom preplnenej
kultúrno−spoločenskej sále sa usa−
dili na pripravené stoličky. Pre Já−
na miesto nebolo, nuž si ho Štefan
usadil na kolená. Len čo sa u−
hniezdil, Štefan sa mu prihovoril:
"A teraz pekne seď. Budeme po−
zerať film..."

V budove, ktorá sa doteraz volá
Sokolovňa, prvé filmy, všetko do−
kumentárne alebo propagačné,
premietli už roku 1929. Prvým ki−
nooperátorom bol Július Martinca,
Štefanov futbalový spoluhráč, ďal−
ším Gejza Žíroš, ktorý si po odcho−
de do Bratislavy zmenil priezvisko
na Podhorský. Po II. sv. vojne sa
zamestnal v SND, kde sa stal pr−
vým fotodokumentaristom a neskôr
aj vplyvným umeleckým fotogra−
fom. Dynamo, ktoré vyrábalo elek−
trický prúd na pohon premietacej a−
paratúry, poháňal benzínový motor.
Premietací prístroj bol umiestnený
na menšom proscéniu v severnom
trakte budovy. Filmy sa premietali
na čistú bielu stenu. Do roku 1932
sa premietali zväčša krátke sokol−
ské a matičné filmy. Prvé hrané fil−
my sa premietli roku 1932. Jeden z
prvých premietnutých hraných fil−
mov mal názov Potopa sveta. Fil−
my distribuovala spoločnosť Tatra−
film a do M. Kameňa prichádzali
poštou z Lučenca. Nie je to úplne
isté, ale film, ktorý v ten augustový
nedeľný podvečer Ján Kadár v
modrokamenskej sokolovni videl,
mal názov Po horách, po dolách.
Dokument, ktorý zožal aj medziná−
rodné úspechy, režíroval Karol
Plicka. Ďalšie čaro nechceného
spôsobilo, že práve Karol Plicka sa
v Prahe, kde sa Ján Kadár usadil
po odchode z Budapešti, stal chrá−
nencom ambiciózneho filmára.

Vraví sa, že všetko, čo je v člove−
ku dobré, je predznačené v det−
stve. V prípade Jána Kadára mož−
no rozsah slova dobré treba psy−
chologicky upresniť: podnetné, for−
mujúce. Netreba ani priveľa fantá−
zie, aby sme si domysleli, s akými
pocitmi chlapec odchádzal zo So−
kolovne. Nepochybne bol šťastný,
uveličený, očarený. Odvtedy nevy−
nechal ani jedno premietanie. Do−
mácu úlohu sledovať informácie na
plagátiku, čo visel na priečelí budo−
vy, dostal Piťu, ako občas volal
brata Štefana. Úlohy by sa bol
zhostil aj sám, ale − na rozdiel od
urasteného Štefana − pre nízky
vzrast nedovidel na program s kul−
túrnou ponukou, naordinovanou

vedením TJ Sokol (a už aj rozbie−
hajúceho sa Športového klubu).
Sokolovňa sa potom stala jeho naj−
milovanejšou časťou M. Kameňa.
Možno aj ľutoval, že ju neobjavil
skôr. Mal ju presne oproti domu, v
ktorom býval. Nik z malých Modro−
kamenčanov nebýval tak blízko bu−
dovy s čarokrásnym svetom. Aha:
bzučiaca premietačka, v tme sa
trblietajúci strieborný pás svetla a
svetlo, čo sa po dotyku so stenou
menilo na pohyb, ba viac: na sa−
motný život. Bolo to romantické,
magické, prekrásne, tajomné...Ge−
néza Kadárovho rozhodnutia stať
sa filmárom, hoci aj drobným filmo−
vým poskokom, má nepochybne
modrokamenské korene.

Od okamihu, ako Ján Kadár uvi−

del prvé filmové predstavenie, sa
začal meniť, už ho formovali sny a
plány. Stal sa sebavedomejším,
neraz až prehnane sebavedomý.
Ak dovtedy upredňostňoval šport,
zrazu sa jeho prioritou stali filmy a
informácie z filmového sveta. Fut−
bal ho už nezaujímal, zlákal ho
pánskejší šport − tenis. Na kurty ho
nepochybne priviedol otec. V tom
čase boli v M. Kameni dva. Jeden
patril TJ Sokol (pri dnešnej Ponor−
ke), druhý mlynárovi J. Rybárovi
(urobil ho český dôstojník Bouzek,
nápadník a neskôr manžel dcéry E−
leny). Otec dokázateľne hrával te−
nis so šéfom miestnej Tatrabanky
Ľudovítom Košinom, úradníkom

miestnej správy Norbertom Švá−
benským, Pavlom Fábrym, Dr. Ar−
pádom Balašom, svojím advokát−
skym konkurentom (vraj najväčším)
J. Slávikom. Mená súperov Jána
Kadára nepoznáme, no je temer is−
té, že hrával s dcérou zverolekára
J. Vojtecha Hildou, dcérou Ľ. Koši−
nu (v M. Kameni žila iba počas
školských prázdnin) a dcérou le−
kárnika Káposztássyho Líviou, zva−
nou Lily. Určite s nimi hrával rád −
mal sa pred kým vyťahovať. Na
konci svojho modrokamenského
pobytu, čo bolo v lete roku 1934,
bol už z neho frajer, fičúr a sveták,
určite prvý modrokamenský dandy.
Svedectvo o jeho premene nachá−
dzame o.i. aj v knihe V. Maceka:
"V Modrom Kameni málovravný

Kadár zaujal o štyri roky mlad−
šieho Maximiliána Nitru tým, že
nosil na hlave sieťovku, módny
doplnok, ktorý v tridsiatych ro−
koch patril vo filmoch k znakom
zvodcov a frajerov." Znezrady sa
stal náruživým fajčiarom. Ak pred−
tým žil utiahnuto, samotársky, od
onoho okamihu sa rýchlo prepraco−
val na pozíciu vodcu − už si vyberal
aj kamarátov. Všimol si to aj V. Ma−
cek, ktorý ešte včas zachytil sve−
dectvo ďalšieho obyvateľa M. Ka−
meňa z pol. 30−tych rokov: "Podľa
spomienok (Agneši Kalinovej)
môžeme usudzovať, že Kadár si
nepochybne zachoval svetácku
sebaštylizáciu, ktorá v Modrom

Kameni zabránila Maximiliánovi
Nitrovi, aby sa s ním spriatelil.
Mladého Kadára jeho priatelia
totiž volali Johny." Anglická po−
doba Jána mu už potom ostala ce−
loživotne.
Ján Kadár prišiel do Modrého Ka−

meňa ako desaťročný, odišiel, keď
mal šestnásť. Z hľadiska formova−
nia osobnosti to boli pre J. Kadára
mimoriadne dôležité roky. Nezane−
dbateľný je aj fakt, že v M. Kame−
ni, rátajúc sem aj jeho lučenské
školské roky, prežil desatinu svojho
života. V jeho živote bolo veľmi
málo miest, v ktorých prežil šesť ro−
kov. Génius loci Modrého Kameňa
ho výrazne ovplyvnil najmä v po−
sledných dvoch rokoch jeho mod−
rokamenského pobytu. Keby nebo−
li, sotva by sa bol stal filmárom a
laureátom filmového Oscara.
Pravdepodobne by bol skončil ako
otec či brat Štefan v postavení pro−
vinčného pravotára. Modrokamen−
čania by mali na túto skutočnosť
zareagovať, napríklad aspoň tak,
ako na podnet V. Maceka v Rož−
ňave, kde mu odhalili pamätnú ta−
buľu. Nestáva sa často, aby sa v

našich končinách narodila osob−
nosť svetového formátu.

Príspevkom o Jánovi Kadárovi
som chcel zaplniť faktografickú me−
dzeru o živote tohto umelca. Všet−
ky doterajšie publikácie o histórii
československého alebo sloven−
ského filmu, všetky lexikony i en−
cyklopédie, aj tá, v ktorej bol dote−
raz publikovaný najrozsiahlejší prí−
spevok o Jánovi Kadárovi − tretí
zväzok Slovenského biografického
slovníka (Matica slovenská, Martin
1989), sa o J. Kadárovej modroka−
menskej životnej epizóde nezmie−
nili. Výnimkou sa stala až biografia
Václava Maceka, ktorá vyšla vlani
v Slovenskom filmovom ústave.

Prvé historické futbalové stretnutie domácich so zdatným súperom spoza Ipľa sa skončilo − ako prezrádza
zápis na starej fotografii − 2:2. Pre obe strany to bol ideálny výsledok. Len čo sa hráči vykúpali v neďale−
kom Krtíšku, prehodili si cez ruky kabáty a svorne sa pobrali za divákmi do vyzdobenej Sokolovne. Ján Ka−
dár bol sklamaný. 

Obrazy zo života režiséra Jána Kadára

Z MODROKAMENSKEJ SOKOLOVNE DO HOLLYWOODU

PaedDr.  Ján Fekete  

August 1932: historicky prvé mužstvo ŠK M. Kameň na domácom ihrisku pred stretnutím s B. Ďarmotami (2:2).
Zľava: Dr. Liplich, Lollok, J. Martinca, J. Valach, Z. Tobiáš, Z. Fábry, Dr. Kadár, Eugen Turiansky, Gombár,
Pavol Mráz, Lauko (taxikár z Lučenca) a Jozef Lentvorský.    

Príspevok o Jánovi Kadárovi sa nerodil ľahko. Je mozaikou poskladanou z desiatok drobných informácií, neraz
sporných a vždy iba skúpych, torzovitých, náznakových. Pri jeho písaní som sa opieral o informácie, ktoré som
postupne získaval v rokoch 1980 − 2008. Väčšinu som získal pri rozhovoroch s pamätníkmi, časť korešpoden−
čne. Najviac a najpodnetnejšie fakty mi poskytli: Albert Srník, st., Viktor Srník, st., Marta Sirágiová, Stanislav
Kmeť (B. Bystrica), Maximilián Nitra (Bratislava), Jozef Pupák, Jana Kaufmannová (Švajčiarsko, vnučka Jána
Vojtecha, prvého modrokamenského zverolekára), manželia Alexander a Irena Bánovskí, Mgr. Pavel Fábry, Zol−
tán Fábry, Zoltán Tobiáš, Karol Lojkovič (B. Bystrica), Elena Petrová (Praha), Valéria Geregayová, rodina Ľudo−
víta Košinu (Bratislava), Alexander Bory a Marta Javorská. Väčšina z nich už nežije. Ďakujem osudu, že ma po−
badurkal, a tak som stihol na poslednú chvíľu zachrániť aspoň zlomky zo života Jána Kadára v Modrom Kame−
ni.                                                                                                                             −KONIEC−
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Rozhodli jedenástky 
Zápas mal kvalitnú úroveň a di−

váci sa mali na čo pozerať. Pekné
akcie sa striedali na obidvoch
stranách. Prvý polčas bol šťastnej−
ší pre domácich. Súper sa ujal ve−
denia na 1:0 gólom M. Babku. V
druhom polčase hostia zatlačili
domácich, ale domáce mužstvo
hrozilo nebezpečnými brejkami.
Pred koncom druhého polčasu sa
hosťom podarilo vyrovnať, a tak
zápas skončil remízou. Muselo sa
rozhodovať 11 m kopmi, ktoré sa
viac vydarili Š−Team−u Vinica. Vy−
hrali 7:8 a stali sa tým prvými fi−
nalistami turnaja.

Víťazstvo 
zabezpečila penalta 

Počas herne pekného zápasu sa
akcie striedali na obidvoch stra−
nách o čom hovorí aj výsledok do
šatní – 0:0. Druhá časť zápasu po−
kračovala podobne ako prvá. Hoci
sa zdalo, že aj tento zápas skončí
remízou a budú sa kopať penalty,
nebolo tomu tak. Na konci druhé−
ho polčasu odpískal hlavný roz−
hodca penaltu, ktorú Neninčania
bezpečne využili a vyhrali zápas
1:0, čím ako druhí získali postup
do finále turnaja.

Bronz  zostal doma 
Boj o tretie miesto na turnaji pri−

niesol kvalitný futbalový zážitok.
Hra a akcie obidvoch mužstiev sa
museli páčiť i početnej diváckej
kulise. Prvý polčas skončil 0:0.
Druhý polčas začali domáci s ná−
porom hostí z Čeboviec. Postupne
im ale začali odchádzali sily, čo

dokonale využili domáci a na−
strieľali im štyri góly. Tie postupne
dávali Žilka, Majdán, R. Babka a
Keťko. Nováčikovia v piatej lige
týmto skončili na štvrtom mieste a
domáci Leseničania si vybojovali
tretiu priečku.  

O víťazovi rozhodli
jedenástky 

Diváci mohli byť spokojní, lebo
videli veľmi kvalitný zápas, v kto−
rom v niektorých fázach viac úto−
čili hráči Š−Team Vinica – inokedy
Nenince. S pribúdajúcimi minúta−
mi sa hra postupne vyrovnala,  a
tak sa zápas opäť, tak ako prvý,
skončil remízou 1:1. Museli nasle−
dovať kopy z 11 m, ktoré lepšie
nastrieľal Š−Team Vinica, ktorý vy−
hral 3:1 na pokutové kopy. Po−
sledný zápas o prvenstvo v tur−
naji bolo jeho dôstojným zakonče−
ním. 

Záverečné výsledky: 1.Š−
Team Vinica, 2.Nenince,
3.Lesenice, 4.Čebovce

Domácich hráčov Leseníc ešte
čakajú dva prípravné zápasy, a
to 26.7. v Kosihách nad Ipľom a
posledný prípravný zápas odohra−
jú 2.8. v Slovenských Ďarmo−
tách. Potom ich už čakajú zápasy
na ostro. Na prvý „majstrák“ vy−
cestujú 9.8. do Stredných Plachti−
niec. 

Vedenie TJ Lesenice ďakuje
všetkým sponzorom, hráčom i v
početnej diváckej kulise, lebo sa
na tomto kvalitnom zápase zišlo
vyše 500 fanúšikov všetkých šty−
roch mužstiev.  

− Ján Pavlík −

Jesenná časť nového futbalové ročníka už silno zabúchala na naše dvere. Počas letnej prestávky všetky futbalové mužstvá – jedny
viac, iné menej sa pripravovali na nový ročník nielen počas tréningov, ale aj na rôznych priateľských zápasoch a obecných turnajoch.
Jeden       z nich sa uskutočnil aj v Leseniciach 12.7.2009 a stretli sa na ňom mužstvá z 5−tej ligy Š−Team Vinica, Nenince a čerství
piatoligisti           z Čeboviec. Po vylosovaní sa stretli dvojice Lesenice – Š−Team Vinica a druhá dvojica bola Čebovce – Nenince.

Lesenice z okresnej súťaže hostili ligistov
Lesenice – Š−Team Vinica 7:8 (1:0)

O chutný a výdatný guľáš sa postarali tieto žienky: (zľava): Mária
Koišová, Terézia Babková, Eva Opánska a Mária Galčíková. 

Po športových výkonoch
súťažiaci aj diváci vyhladli.
Aby ich bolo čím ponúknuť, o
to sa postarali aj pomocníci
kuchárok, ktorí...

Predseda TJ Lesenice Jozef Alakša a
starosta Leseníc Bc. Ladislav Majdán
(na fotografii zľava) blahoželajú zástup−
covi víťaza turnaja − mužstvu Vinice... 

Lesenice – Čebovce 4:1 (0:0)

Nenince – Čebovce 1:0 (0:0)

Š−Team Vinica – Nenince 3:1 (1:1)

Fanúšikovia lemovali nielen ihrisko, ale niektorí povzbudzovali aj
spred dverí šatne

Páni arbitri turnaja vo chvíli oddychu. Zľava: Oroszlányi, Vinger
a Hlačok. 

Mužstvo Leseníc bolo dôstojným súperom mužstvám z vyšších
súťaží

... očistili horu zemiakov. Zľava: Štefan Majdán, Zsold Lőrincz,
Jozef Gemer, Mária Galčíková a Ján Galčík. 

... a tiež odovzdali cenu aj zá−
stupcovi neninského mužstva. 
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